

Торайғыров университетінің
ҒЫЛЫМИ ЖУРНАЛЫ

НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ
Торайғыров университета

**ТОРАЙҒЫРОВ
УНИВЕРСИТЕТІНІҢ
ХАБАРШЫСЫ**

ЗАҢ СЕРИЯСЫ
2022 ЖЫЛДАН БАСТАП ШЫҒАДЫ



**ВЕСТНИК
ТОРАЙҒЫРОВ
УНИВЕРСИТЕТА**

ЮРИДИЧЕСКАЯ СЕРИЯ
ИЗДАЕТСЯ С 2022 ГОДА

ISSN 2958-8618

№ 2 (2023)

Павлодар

НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ
Торайгыров университета

Юридическая серия
выходит 4 раза в год

СВИДЕТЕЛЬСТВО

о постановке на переучет периодического печатного издания,
информационного агентства и сетевого издания

№ KZ90VPY00046812

выдано

Министерством информации и коммуникаций
Республики Казахстан

Тематическая направленность

публикация результатов научных исследований, актуальных проблем
в области права, привлечение внимания к перспективным
и актуальным направлениям юридической науки

Подписной индекс – 76199

<https://doi.org/10.48081/IQNH5273>

Бас редакторы – главный редактор

Жетписов С.К.,
д.ю.н., доцент

Заместитель главного редактора Олжабаев Б. Х., *к.ю.н., ассоц.профессор*
Ответственный секретарь Жамулдинов В. Н., *к.ю.н., ассоц.профессор*

Редакция алқасы – Редакционная коллегия

Биштыга А.,	<i>доктор PhD, профессор (Республика Польша)</i>
Зайцев О. А.,	<i>д.ю.н., профессор (Российская Федерация)</i>
Ахмеджанова Г. Б.,	<i>д.ю.н., доцент</i>
Ишеков К.А.,	<i>д.ю.н., профессор (Российская Федерация)</i>
Дуйсенов Э. Э.,	<i>д.ю.н., профессор</i>
Дорожинская Е. А.,	<i>к.ю.н., доцент (Россия Федерация)</i>
Балымов Е. К.,	<i>доктор PhD,</i>
Аюпова З. К.,	<i>д.ю.н., профессор</i>
Омарова А. Р.,	<i>технический редактор</i>

За достоверность материалов и рекламы ответственность несут авторы и рекламодатели
Редакция оставляет за собой право на отклонение материалов
При использовании материалов журнала ссылка на «Вестник Торайгыров университета» обязательна

© Торайгыров университет

МРНТИ 10.81

<https://doi.org/10.48081/JZWH9139>***Л. Х. Дзязикова**

Торайғыров университет, Республика Казахстан, г. Павлодар

*e-mail: luisia_2000@mail.ru**ПРОБЛЕМА ИССЛЕДОВАНИЯ ПРЕСТУПНОСТИ
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

Актуальность проблемы исследования преступности несовершеннолетних с точки зрения криминологии, науке занимающейся изучением комплекса важных аспектов преступности позволяет прогнозировать развитие и определять тенденции и направления предполагаемого развития преступности несовершеннолетних, с целью практического использования полученного знания для предупреждения и противодействия современным видам преступных посягательств. На данный момент аксиомой является понимание преступности как явления, которому свойственно развитие, причем взаимообусловленность тенденций развития общества и характерных аспектов-направлений развития преступности подтверждено на практике. Важность понимания тенденций развития преступности позволяет формировать меры своевременного сдерживания (в идеале - минимизации) преступности несовершеннолетних, формулировать научно-обоснованные предложения в сферах законодательства и правоприменения. Отсюда важными задачами становится исследование современных тенденций данного вида преступности, влияние различные факторов, доминирующих в общественном укладе, а также тенденции развития идей современного общества, что отражается в характеристиках преступного поведения. Актуализация акцента на решении проблемы преступности несовершеннолетних в Республике Казахстан должна основываться на изучении мирового опыта. Эффективность практической реализации сформулированных идей основана на научном моделировании и обосновании разработанных идей, которые могут быть реализованы на практике в современных условиях.

Ключевые слова: криминология, преступность несовершеннолетних, ювенальное законодательство РК, эффективная практика, зарубежная ювенальная служба.

Введение

Современное понимание научного исследования проблем развития преступности связано с широким кругом исследовательских задач. Сюда входят и понимание текущего состояния преступности, и определение трендов ее развития. Четкое понимание текущего состояния развития позволяет выявить ее актуальные направления (развития), планировать регулирующее воздействие, научно обосновать результаты планируемого воздействия в целях оказания упреждающих развитию выявленных направлений развития преступности мер, препятствующих развитию выявленных направлений. Важным является понимание, что на состояние развития преступности оказывает влияние различные факторы, превалирующие в общественном порядке, складывающиеся в тенденции, характеризующие особенности общественного мировоззрения, – все это находит отражение в характеристиках преступного поведения.

Современное казахстанское общество ставит глобальные цели выхода на международный уровень, отсюда важным является выявить современные мировые тенденции развития криминологии преступности несовершеннолетних, выявить тренды в отношении развития данной сферы, выполнить сравнительный анализ идей и их реализации на практике в странах мира и в Республике Казахстан.

Материалы и методы

Для исследования проблемы используются теоретический анализ литературы и статистический анализ, логический анализ, исторические методы и методы анализа административного законодательства и нормативных правовых актов.

Результаты и обсуждение

Поскольку криминология выделилась как самостоятельная сфера юридического знания лишь недавно, это объясняет отсутствие в работах исследователей единообразия по вопросу понимания, как содержания, так и методологии ее познания. Мы полагаем, что как любая отрасль научного знания, криминологическое исследование подчинено запросам современного развивающегося общества. Поэтому цели и подходы к осуществлению криминологического исследования обусловлены бытующими в обществе взглядами, сформировавшимся мировоззрением.

Изменения в отношении привлечения к уголовной ответственности несовершеннолетних в нашей стране были озвучены лишь в 2002 году, когда в современной Республике Казахстан были сформулированы направления правовой политики по вопросам:

– «законодательного урегулирования вопросов защиты прав несовершеннолетних»;

– исключения «применения наказания в виде лишения свободы в отношении несовершеннолетних, совершивших преступления небольшой тяжести», «сужение сферы применения лишения свободы в отношении несовершеннолетних, совершивших преступления средней тяжести» прочие [1].

Также указом Президента определены основные мировоззренческие идеи для реализации их в деятельности правоохранительных органов:

– «определить главным приоритетом в деятельности правоохранительных органов защиту прав и свобод граждан»,

– «уделить большое внимание профилактике правонарушений»,

– «особое внимание ...уделить профилактике детской безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних»,

– принять соответствующее законодательство, способствующее «не только повышению ответственности должностных лиц за результаты работы с несовершеннолетними», но и четкой регламентации указанной деятельности [1].

Таким образом, впервые были поставлены задачи «совершенствования национальной судебной системы по делам несовершеннолетних» [1], где определены тенденции гуманности к реализации правового регулирования в отношении несовершеннолетних преступников. Отсюда вполне объяснимым является недостаточная разработанность ювенального законодательства, а также вполне объяснима недостаточная эффективность правовой системы, обслуживающей данную сферу. Требовалось время на перестройку всей правовой системы, ведь, по словам исследователей, занимавшихся анализом развития ювенальной службы в Республике Казахстан прежде «в целом нормы законодательства о несовершеннолетних, идеи ювенальной юстиции не были востребованы» [2].

По уголовному законодательству РК (ст.78) определяется несовершеннолетним лицо, которому на момент совершения преступления «исполнилось четырнадцать лет, но не исполнилось восемнадцати лет» [3], в то же время на правительственном сайте государственных услуг наличествует информация, что лицо «не достигшее 18-летнего возврата (совершеннолетия)» называется ребенком [4]. По вопросу минимального возраста наступления уголовной ответственности в уголовном законодательстве стран мира

выявлено существенное различие, как от норм, установленных Уголовным Кодексом Республики Казахстан (УК РК), так и между законодательством стран мира. В частности, анализ уголовного законодательства зарубежных стран позволил выявить возраст наступления уголовной ответственности несовершеннолетних от 18 лет (в Люксембурге и Эквадоре), 16 лет в некоторых странах Южной Америки (Чили и Португалии), а также 12 лет (как к примеру в Бразилии, Греции, Израиле и Канаде), и 13 лет (в странах Африки а также в Европе – во Франции). В то же время в большинстве развитых стран мира, минимальный возраст наступления уголовной ответственности несовершеннолетних, как и в Казахстане, 14 лет.

Исследователями возрастных рамок наступления уголовной ответственности в страх мира называются возраст 11 лет (Турция), 10 лет (Великобритании, Австралии и Новой Зеландии, а также в штате Колорадо, 8 и 7 лет (в Индии, Странах Передней Азии и европейской Швейцарии) [5] – [6].

Республика Казахстан, поддерживает передовые направления в области развития идей гуманизации в сфере применения уголовного наказания к несовершеннолетним, поскольку мировое сообщество развитых стран мира признает неэффективным меры снижения возраста уголовной ответственности ниже 14 лет, а также считает неэффективными меры ограничения либо лишения свободы как меры наказания несовершеннолетних. Основанием развития идей гуманизации в сфере наказания несовершеннолетних является признание данной возрастной категории граждан недостаточно зрелыми как физически и духовно, так и психически, что является основанием дифференциации гражданских прав в вопросах применения ответственности за нарушение норм права, поскольку несовершеннолетний в полной мере их не осознает.

В исследованиях современных криминологов выявлена характерная тенденция популярности поведения, «провоцирующего подростков на нарушение норм поведения, требований, правил, а иногда несущую опасность для жизни» [7]. Исследователи отмечают характерный для подросткового возраста всплеск активности в нарушении поведения «в возрастной период от 9 до 14 лет, который после 20 лет снижается» [8]. Данная возрастная динамика широко изучена и подтверждена в исследованиях зарубежных (в частности, французских и немецких) ученых, что оказало прямое влияние на нормы законодательства во Франции и Германии, оказало положительное влияние на развитие ювенальной юстиции указанных стран. В частности, Х.-А. Блюменштайном, утверждается, что в Германии «общепризнанным, признается эпизодичность преступности несовершеннолетних», что зачастую не приводит «к частым или тяжким нарушениям закона» Потому

нетяжкие нарушения закона признаются «всего лишь» сопутствующими симптомами практического ознакомления «взрослеющего молодого человека с существующим социальным порядком» [9]. Таким образом, ювенальный суд Германии не предусматривает возможности регулировать дела несовершеннолетних нормами уголовного права для взрослых, что на практике «ведет к применению преимущественно педагогических мер при проступках несовершеннолетних, а также к подключению не юридических инстанций» [9, с. 12]. Как показывает практика, правосудие по делам несовершеннолетних в Германии в первую очередь ориентировано на «воспитательные меры с упором на предписания», на основе которых формируется регулирующее воздействие мер, поддерживающих развитие образа жизни несовершеннолетнего.

В частности, при ограничении либо лишении свободы подросток как лицо незрелое, попадает в опасную среду, где проходит своеобразную криминальную школу и, «скорее всего, будет представлять собой резерв для криминалитета». Вот почему немецкие исследователи уверены, что «лишение несовершеннолетних свободы - это самая крайняя мера» [8].

Ювенальная юстиция Франции, одной из передовых стран в области эффективной работы по препятствию развитию преступности несовершеннолетних, также полагает основным направлением способствовать ресоциализации подростков, совершивших правонарушение. Под ресоциализацией понимается комплекс воспитательных мер, которые определены правом малолетних правонарушителей на законодательном уровне. Задачи ювенальной юстиции Франции определены следующим образом:

- 1 Способствовать социализации молодых людей
- 2 Бороться с детской преступностью
- 3 Защищать молодежь группы риска
- 4 Оказывать «социальное сопровождение молодежи и несовершеннолетних для улучшения ресоциализации» [10].

Законодательная база направлена, в первую очередь, на «включение молодежи в жизнь общества», отсюда важным выводом является формирование воспитательного направления «под наблюдением исправительных административных служб» как основного аспекта деятельности министерства ювенальной юстиции Франции.

Для нас важным выводом является понимание факта, что ювенальная юстиция Германии и Франции закрепила приоритетность воспитательных мер перед наказанием несовершеннолетних.

Актуализация направленности на решение проблемы развития преступности несовершеннолетних в Республике Казахстан должна опираться на изучение мирового опыта. Эффективность практической реализации сформулированных идей строится на научном моделировании и обосновании разрабатываемых идей, которые можно реализовать на практике в современных условиях.

Перспективы развития ювенальной юстиции в Казахстане с учетом полученных выводов должна строиться на идее приоритетности применения воспитательных мер к несовершеннолетним, преступившим закон.

Выводы

Подводя итоги проделанной работе, следует отметить что ювенальная юстиция в Республике Казахстан имеет очень малые сроки развития. Что касается десятилетия казахстанского опыта апробации системы ювенального права, это несоизмеримо с правовым опытом западных стран Европы и Америки), что объясняет недостаточную разработанность и отлаженность в работе, недостаточность эффективности профилактики подростковой преступности в Казахстане.

Тем не менее, система ювенального права Казахстана имеет свои преимущества. Это проявляется в широких возможностях исследования опыта реализации системы ювенальной юстиции в странах-лидерах по вопросам профилактики подростковой преступности, в возможности разработки стратегии развития указанной отрасли права на основе аналитического научного исследования.

В исследовании изложены результаты анализа опыта реализации ювенальных систем стран Запада, среди которых на наш взгляд наиболее разработанными и эффективными являются опыт ювенальной службы Германии. основополагающая идея ювенальной юстиции РК это 1) организация эффективной помощи в профилактике правонарушений среди детей и молодежи, 2) предупреждение развития детской преступности, безнадзорности 3) качество работы правоохранительных и уполномоченных органов в данном направлении. Для решения указанных задач ювенальная служба Германии реализует идею реализации в первую очередь педагогического воздействия в отношении преступивших закон подростков, для чего в системе ювенального права привлечены специально подготовленные кадры: инспекторы, психологи, педагоги, специалисты, участвующие в судебных процессах. Это способствует обеспечению эффективности работы ювенальной юстиции, что выражается в отсутствии рецидивов в подавляющем большинстве случаев. Считаем этот фактор показателем успешного возврата оступившихся подростков в нормальное общество, поскольку указанные нарушители,

становясь взрослыми, они уже никогда не совершают преступлений. Отсюда, полагаем необходимым развитие ювенальной юстиции Казахстана на идее реализации приоритетности применения воспитательных мер к несовершеннолетним, преступившим закон.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1 Закон Республики Казахстан от 8 августа 2002 года № 345-ІІ «О правах ребенка в Республике Казахстан» (с изменениями и дополнениями по состоянию на 18.11.2022 г.)

2 **Мырзащ, М. М.** О ювенальном направлении уголовной политики Республики Казахстан: исторические предпосылки и проблемы развития / М. М. Мырзащ // Юридический вестник Самарского университета. – 2021. – Т. 7. – № 1. – С. 120–125. – DOI 10.18287/2542-047X-2021-7-1-120-125. – EDN DJXNLV.

3 Указ Президента Республики Казахстан от 20 сентября 2002 года № 949 О Концепции правовой политики Республики Казахстан [Электронный ресурс]. – URL: https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=1033528&pos=5;-106#pos=5;-106

4 Когда несовершеннолетнему нельзя находиться без взрослых [Электронный ресурс]. – URL: <https://egov.kz/cms/ru/articles/child/prohibition>.

5 **Звонов, А. В.** Организация исполнения уголовных наказаний в отношении несовершеннолетних : учебное пособие / А. В. Звонов, В. И. Зубкова, Л. Л. Сантасова [и др.]. – Вологда : ВИПЭ ФСИН России, 2015. – 141 с. – ISBN 978-5-94991-338-3. – [Электронный ресурс]. – URL: <https://znanium.com/catalog/product/899688> (Дата обращения: 01.03.2023).

6 **Боровиков, С. А.** Меры уголовно-правового характера, применяемые в отношении несовершеннолетних [Текст] : курс лекций / С. А. Боровиков Федеральная служба исполн. наказаний, Вологодский ин-т права и экономики. – Вологда : ВИПЭ ФСИН, 2014. – 123 с ; – ISBN 978-5-94991–284–3

7 **Лакреева А. В., Варуха Л. В.** Склонность к риску как фактор девиантного поведения подростков // Научно-методический электронный журнал «Концепт». – 2016. – Т. 24. – С. 141–146 [Электронный ресурс] – URL: <http://e-koncept.ru/2016/56427.htm>.

8 Не применяя крайних мер. Ювенальная юстиция в РК. Международный опыт – «круглый стол» в Актобе (Тулегенова С., Актюбинская область) [Электронный ресурс] – URL: https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=31553497&pos=5;-88#pos=5;-88.

9 Международная конференция «Правовые и социальные аспекты ювенальной юстиции (региональный проект)». Стенографический отчет. СПб. Составитель – общественная правозащитная организация «Гражданский контроль», Санкт-Петербург. [Электронный ресурс] – URL: <https://mognovse.ru/ufs-obshestvennaya-pravozashitnaya-organizaciya-sankt-peterbur-stranica-12.html>

10 **Марианна Садовникова.** Как работает ювенальная юстиция во Франции // Неволя. – 8. – 2006 [Электронный ресурс]. – URL: http://www.index.org.ru/nevol/2006-8/sadov_n8.html.

REFERENCES

1 Zakon Respubliki Kazahstan ot 8 avgusta 2002 goda № 345-II «O pravah rebenka v Respublike Kazahstan» [Law of the Republic of Kazakhstan dated August 8, 2002 No. 345-II «On the Rights of the Child in the Republic of Kazakhstan»].

2 **Myrzash, M. M.** O juvenal'nom napravlenii ugovnoy politiki Respubliki Kazahstan: istoricheskie predposylki i problemy razvitija [On the juvenile direction of the criminal policy of the Republic of Kazakhstan : historical prerequisites and problems of development] //Juridicheskij vestnik Samarskogo universiteta [Legal Bulletin of Samara University]. – 2021. – Т. 7. № 1. P. 120–125. DOI 10.18287/2542-047X-2021-7-1-120-125. – EDN DJXNLV.

3 Ukaz Prezidenta Respubliki Kazahstan ot 20 sentiabria 2002 goda № 949 O Kontseptsii pravovoi politiki Respubliki Kazahstan [Decree of the President of the Republic of Kazakhstan No. 949 of 20 September 2002 on the Concept of Legal Policy of the Republic of Kazakhstan] [Electronic source]. – URL: https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=1033528&pos=5;-106#pos=5;-106.

4 Kogda nesovershennoletnemu nelzia nakhoditsia bez vzroslykh [When a minor is not allowed to be without adults] [Electronic source]. – URL: <https://egov.kz/cms/ru/articles/child/prohibition>.

5 **Zvonov, A. V.** Organizatsiia ispolneniia ugovnykh nakazanii v otnoshenii nesovershennoletnikh : uchebnoe posobie / A. V. Zvonov, V. I. Zubkova, L. L. Santashova [i dr.]. [Organization of execution of criminal punishments in relation to minors : uchebnoe posobie] – Vologda : VIPE FSIN Rossii, – 2015. 141 P. ISBN 978-5-94991-338-3. [Electronic source]. – URL: <https://znanium.com/catalog/product/899688> (Access date: 2023-03-01).

6 **Borovikov, S. A.** Mery ugovno-pravovogo kharaktera, primeniaemye v otnoshenii nesovershennoletnikh [Measures of a criminal-legal nature, applied to minors] [Text] : course of lectures Federal Service Executed. Punishments,

Vologda Institute of Law and Economics. Vologda : VIPE FSIN, 2014. – 123 P. ISBN 978-5-94991-284-3.

7 **Lakreeva, A. V., Varukha, L. V.** Sklonnost k risku kak faktor deviantnogo povedeniia podrostkov [Propensity to risk as a factor of deviant behavior of adolescents] // Scientific-methodical electronic journal «Concept». 2016. – T. 24. P. 141–146 [Electronic source]. – URL: <http://e-koncept.ru/2016/56427.htm>.

8 **Tulegenova S.** Ne primeniiaia krainikh mer. Iuvenalnaia iustitsiia v RK. Mezhdunarodnyi opyt – «kruglyi stol» v Aktobe [Ne prislyatsii kraniche meray. Juvenile justice in the Republic of Kazakhstan. International experience - «round table» in Aktobe] [Electronic source]. – URL: https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=31553497&pos=5:-88#pos=5:-88.

9 Mezhdunarodnaia konferentsiia «Pravovye i sotsialnye aspekty iuvenalnoi iustitsii (regionalnyi proekt)». Stenograficheskii otchet. SPb. Sostavitel – obshchestvennaia pravozashchitnaia organizatsiia «Grazhdanskii kontrol», Sankt-Peterburg [International Conference «Legal and Social Aspects of Juvenile Justice (Regional Project)». Verbatim report. SPb. Compiled by Civic Control, a public human rights organization, St. Petersburg] [Electronic source] – URL: <https://mognovse.ru/ufs-obshchestvennaya-pravozashitnaya-organizatsiya-sankt-peterbur-stranica-12.html>.

10 **Marianna Sadovnikova.** Kak rabotaet iuvenalnaia iustitsiia vo Frantsii [How juvenile justice works in France] // [Nevolya]. – 8.2006 [Electronic source]. – URL: http://www.index.org.ru/nevol/2006-8/sadov_n8.html.

Материал поступил в редакцию 30.05.23.

**Л. Х. Дзязикова*

Торайғыров университет, Қазақстан Республикасы, Павлодар қ.
Материал баспаға 30.05.23 түсті.

КӘМЕЛЕТКЕ ТОЛМАҒАНДАРДЫҢ ҚЫЛМЫСЫН ЗЕРТТЕУ МӘСЕЛЕСІ

Криминология, қылмыстың маңызды аспектілерінің кешенін зерттейтін ғылым тұрғысынан кәмелетке толмағандардың қылмыстылығын зерттеу проблемасының өзектілігі алынған білімді қылмыстық қол сұғушылықтың қазіргі түрлерінің алдын алу және оларға қарсы тұру үшін практикалық пайдалану мақсатында кәмелетке толмағандардың қылмыстылығының болжамды даму тенденциялары мен бағыттарын болжауға және анықтауға

мүмкіндік береді. Қазіргі уақытта аксиома қылмысты дамумен сипатталатын құбылыс ретінде түсіну болып табылады және қоғамның даму тенденциялары мен тән аспектілері-қылмыстың даму бағыттарының өзара тәуелділігі іс жүзінде расталады. Қылмыстың даму тенденцияларын түсінудің маңыздылығы кәмелетке толмағандардың қылмысын уақтылы тежеу (ең дұрысы – азайту) шараларын қалыптастыруға, заң шығару және құқық қолдану салаларында ғылыми негізделген ұсыныстарды тұжырымдауға мүмкіндік береді. Демек, қылмыстың осы түрінің қазіргі тенденцияларын, әлеуметтік тәртіпте үстемдік ететін әртүрлі факторлардың әсерін, сондай-ақ қылмыстық мінез-құлық сипаттамаларында көрінетін қазіргі қоғам идеяларының даму тенденцияларын зерттеу маңызды міндеттерге айналады. Қазақстан Республикасында кәмелетке толмағандардың қылмыс проблемасын шешуге баса назар аудару әлемдік тәжірибені зерделеуге негізделуге тиіс. Тұжырымдалған идеяларды практикалық іске асырудың тиімділігі ғылыми модельдеуге және қазіргі жағдайда практикада жүзеге асырылуы мүмкін дамыған идеяларды негіздеуге негізделген.

Кілтті сөздер: криминология, кәмелетке толмағандардың қылмысы, ҚР ювеналды заңнамасы, тиімді практика, шетелдік ювеналды қызмет.

*L. H. Dzyazikova

Toraighyrov University, Republic of Kazakhstan, Pavlodar.

Material received on 30.05.23.

THE PROBLEM OF JUVENILE DELINQUENCY RESEARCH

The relevance of the problem of juvenile delinquency research from the point of view of criminology, a science engaged in the study of a complex of important aspects of crime, allows us to predict the development and determine trends and directions of the expected development of juvenile delinquency, with the aim of practical use of the knowledge gained to prevent and counter modern types of criminal encroachments. At the moment, the axiom is the understanding of crime as a phenomenon that is characterized by development, and the interdependence of trends in the development of society and characteristic aspects-directions of crime development is confirmed in practice. The importance of understanding

the trends in the development of crime makes it possible to form measures for timely deterrence (ideally, minimization) of juvenile delinquency, formulate scientifically sound proposals in the areas of lawmaking and law enforcement. Hence, the study of modern trends in this type of crime, the influence of various factors dominating the social order, as well as trends in the development of ideas of modern society, which is reflected in the characteristics of criminal behavior, becomes important tasks. The actualization of the emphasis on solving the problem of juvenile delinquency in the Republic of Kazakhstan should be based on the study of world experience. The effectiveness of the practical implementation of the formulated ideas is based on scientific modeling and justification of the developed ideas that can be implemented in practice in modern conditions.

Keywords: criminology, juvenile delinquency, juvenile legislation of the Republic of Kazakhstan, good practice, foreign juvenile service.

Теруге 30.05.2023 ж. жіберілді. Басуға 30.06.2023 ж. қол қойылды.

Электронды баспа

3,07 Мб RAM

Шартты баспа табағы 13,5.

Таралымы 300 дана. Бағасы келісім бойынша.

Компьютерде беттеген А. К. Мыржикова

Корректоры: Д. А. Кожас

Тапсырыс № 4110

Сдано в набор 30.05.2023 г. Подписано в печать 30.05.2023 г.

Электронное издание

3,07 Мб RAM

Усл.п.л. 13,5. Тираж 300 экз. Цена договорная.

Компьютерная верстка А. К. Мыржикова

Корректор: Д. А. Кожас

Заказ № 4110

«Toraighyrov University» баспасынан басылып шығарылған

Торайғыров университеті

140008, Павлодар қ., Ломов к., 64, 137 каб.

«Toraighyrov University» баспасы

Торайғыров университеті

140008, Павлодар қ., Ломов к., 64, 137 каб.

8 (7182) 67-36-69

e-mail: kereku@tou.edu.kz

<https://vestnik.tou.edu.kz/>